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Анка Ри стић
Филолошко-уметнички факултет, Крагујевац

ОДНО С П СИХОЛОШКОГ И РЕЛИГИО ЗНОГ У 
ЖИТИЈУ ПЕТрА КОрИшКОг  
ТЕОДО СИЈА ХИЛАНДАРЦА

У раду  се предочава одно с религио зног и ску ства и п сихичког 
обољења, по стављен у Житију Петра Коришког Теодо сија Хилан-
дарца. И спитујући природу тек стуалног прика за ви зија и халуци-
нација духовника Петра Коришког дола зимо до  са знања да Кориш-
ки није луд, већ ег залтиран у  служби Богу.

Кључне речи: религија, п сихологија, Петар Коришки, ви зија, ха-
луцинација, лудило

Житије Петра Коришког пред ставља тек стуални прика з ви зија и 
халуцинација, ег залтираног  стања Петровог у жељи  за  сједињењем 
 с Го сподом. Религио зни карактер тек ста и његова компо зиција, 
 за снована на поетици парадок салног,  са свим  су у  складу  са књиже-
вним  стваралаштвом у  средњовековној епо си, које је ра зликујући 
„чулно  са знање“ релативне  стварно сти од правог, „умног  са знања“, 
њеног нематеријалног, ванвремен ског и ванпро сторног прау зрока, 
у спевала да о ствари хармоничну  синте зу  стварног и не стварног. 
По сред ством метафи зике, ми стике и праћењем п сихолошког про-
фила, у овом  случају Петра Коришког, темат ски у смерено у обла ст 
ирационалног и натприродног, као интегралног дела реали стичког 
ка зивања, пружена је могућно ст да  се дође до правог  са знања тран-
сцендентног  света. Такав  свет  се нуди по сред ством  стваралачке 
имагинације (некада до ступан чулном, а некада умном  са знању), 
а може  се рећи и веродо стојно раван божан ском откровењу. Обли-
ци понашања и по ступци Петра Коришког  са којима  се  су срећемо 
на његовом путу до коначног циља- потпуне предано сти у љубави 
према Богу, у  складу  су  са начином компоновања дела  старе  срп ске 
књижевно сти, која у з религио зни карактер обилују чуде сним до-
гађајима, ми стичним ви зијама,  структурним пове зивањем ми-
стичног и  стварног; а у  случају овог житија  су срећемо  се и  са ми-
стичним виђењем монаха пу стињака. Отуда  се може рећи да Теодо-
сије хиперболи зује  силину ви зија и ра зличито ст овог литерарног 
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лика од његовог окружења, управо да би и спунио  захтеве  свога 
времена и пока зао  снагу и страјно сти, а  за будуће време о ставио 
ни з питања која  зала зе подједнако и у религију, и у п сихологију, 
чак и п сихопатологију и полако ломе границе на нивоу лудило- 
нормално ст и нормално ст- реална или умишљена. Тек ст Житија 
Петра Коришког први пут је објављен 1871. године, у и здању које 
је приредио  стојан Новаковић, према рукопи су и з 16. века. Пи-
тање аутор ства тек ста је било дуго отворено, али  стојан Новаковић 
нала зи да је Житије Петра Коришког напи сао биограф  светог  саве 
Теодо сије Хиландарац. Новаковић је помогао и у одгонетању вре-
мена по станка Житија,  за које је утврђено да је на стало око 1310. 
године. Опште је мишљење да је овај тек ст једно од нају спелијих и 
најлепших о стварења  старе  срп ске књижевно сти.

Пишући о подви зима духовника-пу стињака Петра Коришког, 
Теодо сије по ставља важна питања о човеку, бићу, Богу, вери и ко-
смо су, наговештава одговоре, а  за неке дилеме као да о ставља чита-
оцима да их ра зреше. Житије је могуће ра зумевати и опи сивати  са 
ра зличитих  становишта.  за ову прилику одабрали  смо прика зати 
одно с п сихолошког и религио зног у  запи су по свећеном Коришком. 
Пола зимо, наиме, од те зе да је ово Теодо сијево житије, и змеђу 
о сталог, веома леп пример прика за религио зног  саодношења 
микроко смо са и макроко смо са,  саодношења које отвара и неке 
 занимљиве хори зонте п сихичког живота Петра Коришког као ли-
терарног јунака. Индивидуа је пред стављена као део макроко смо-
са, али и она  сама у  своме духу обра зује нови ко смички про стор. 
Отуда на стаје ни з  сложених питања чији одговори никако не могу 
бити коначни.

Како ра зумевати пу стињака Петра Коришког, који на по зорници 
 свога живота, не много друкчије и у  сфери духа, репре зентује тра-
гично  супрот стављање добра и  зла? Да ли је Коришки луд јер  се 
вољно и зграђује у вла ститог непријатеља? Да ли је о злеђивање 
 свога тела обележје п сихичког обољења, манифе стованог и халу-
цинантним пред ставама? Да ли је Петар Коришки  зане сени идео-
лог религиј ске прак се? Или је, коначно, Коришки правоми слећи и 
 здравоми слећи човек, не схваћен од  својих  савременика, а непрочи-
тан од  својих потомака? Једино питање на које имамо одговор је сте 
ра злог на станка Житија који Теодо сије обра злаже  следећим речи-
ма: „Да дубинама  заборава не буде прекривено доброга оца добро 
живљење и у пу стињи трпљење, а да би и ми пажљиво гледајући 
у њега и као о станом под стицани понављали подвиге његове и на 
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добородетељ  се покренули, почињемо пове ст, Бога у помоћ ка-
зивању пове сти молитвама имајући.“1 

Поред поменутог ра злога,  са поетиком  средњовековне 
књижевно сти  слаже  се начин формирања и прика зивања главног 
лика- он је по  свему још од  свог рођења по себан и управо  се том 
 својом по себношћу и здваја и знад  свога окружења. Да би ту по-
себно ст и стакао, Теодо сије додаје  следеће о собине: да је Петар Ко-
ришки рођен у  селу Уњемир, у хво стан ском крају у Диоклетији, да 
је био  смеран дечак, по рођењу про светљен крштењем и у веома 
младим годинама окренут учењу  светих књига. У детињ ству је 
и збегавао дружење  с другом децом, људима, па и  са  својим роди-
тељима, а на родитељ ске прекоре одговарао би о смехом, и  с још 
већим жаром држао би  се по ста и учења у цркви. Још као веома 
млад одрицао  се ношења одеће. Могуће ра злоге  за овакво Петро-
во понашање можемо пронаћи у  савременој п сихологији која може 
претпо ставити, на пример,  зашто  се Петар Коришки у детињ ству 
тако понашао. Према Карлу Гу ставу Јунгу, човек  се  стално креће 
по филогенет ски уходаним путевима, а да притом о некима једва 
да кон струише одређен појмове, или ти појмови  са свим и зо стају. 
 све  се одиграва у људ ској п сихи, која је неким  свој ствима  своје кон-
ституције и начинима и спољавања о стала непромењена хиљадама 
година. Требало би, налаже Јунг, ра зликовати п сихичку природу од 
п сихичке реално сти, тј. колективно не све сно и архетипове на дну 
нашег не све сног живота. Филогенет ско на слеђе пред стављају на-
слеђене форме опажања и ра зумевања – архетипове – и то  су главне 
форме манифе стовања колективно не све сног. Колективно не све-
сно по стоји пре  сваког личног и ску ства. Архетипови  се  скривају и 
бив ствују и у неким  сновима, ви зијама  светаца или халуцинација-
ма душевно оболелелих. Дакле, евоцирањем јунгов ске пер спективе 
може  се необичан живот Петра Коришког  сагледати као не  са свим 
ја сно и спредена нит продирања до „оне  стране“  збивања обичног, 
 свакодневног  стања  све сти, која је бе звремена и бе спро сторна. По-
нашање Петра Коришког уклапа  се у архетипове што  се  снова, ха-
луцинација и ви зија тиче и ово је једино ме сто где  су п сихологија и 
понашање компатибилни. Уколико халуцинације по сматрамо чи-
сто  са п сихолошке  стране, п сихологија нам неће дати један, кона-
чан одговор; граница ће шетати од лудила као у зрока таквом  стању 
до про сте и змучено сти тела у след глади. На нивоу тек ста решење 
 се може видети као Петрова жеља  за  спо знајом Бића.

1 Теодо сије Хиландарац, Житије Петра Коришког, Летопи с Матице  срп ске, Нови  сад, 
јул 1970, 70.
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Не  своди ли  се онда читав тек ст Житија Петра Коришког на 
онтолошки или епи стемолошки проблем? Теодо сијев  запи с пре-
дочава биће Коришког, отварањем мо заички пове заних а спеката 
 субјектовог деловања, о сврховљеног и жељом  за  спо знајом. Ево-
луција овог проблема може  се пратити и кро з ра звој феномена, 
 свој ствених генијалним људима и сторије, ми стичким ви зијама 
ананхорета  свих религија, ви зијама душевно оболелих, а  запаженим 
и у по ступцима Петра Коришког. 

Целовит план тек ста Житија  стога по сматрамо као  својевр сни 
макроко смички домен – духовно ст по  себи – у чијем  су оквиру по-
ређане микроко смичке фигуре, које иницирају нова питања и обра-
зују нове пројекције, пред стављајући,  својом укупношћу, макроко-
смо с  за  себе. Предмет даље ра справе биће управо микроко смо си 
– модели одређеног понашања и мотивација  за то понашање.

Наум Петра Коришког да оде од куће, да о стави  се стру, да живи 
у самљенички, да  се одриче уобичајене људ ске хране у зимањем  за 
јело дивљих биљака и горких букових жирова, идеја да  се непре-
стано моли, да но си вретиште у з тело, да пре зире материјално, 
 са религиј ског  становишта може  се оправдати његовом највећом 
потребом – жељом да  се, у бе скрајној љубави,  сједини  с Богом. Али, 
по сматрано  са  становишта п сихологије, ука зују  се нешто друкчија 
решења, нарочито у првом делу Житија, где  сваки корак Кориш-
ког и зи скује п сихолошко обра зложење. Од ука зивања арханђела 
Михаила, па надаље, могућно сти  за п сихолошку и п сихопатолошку 
интерпретацију бивају  све  сведеније. 

О стављајући  сада по  страни религиј ски а спект, потребу Петра 
Коришког  за „некомуникацијом“,  за бегом од куће, његово пре-
зирање  свога тела и  свега прола зног и потрошног, п сихологија 
може покушати да пронађе  зала зећи у његово рано детињ ство. 
„Ра зне жеље и потребе малог детета на оралном, аналном и гени-
талном  ступњу ра звоја, први неи збежни  сукоби  са родитељима, 
њиховим  забранама и ограничењима,  страхови и прко си који  се 
јављају у след  сукоба  супротних импул са, о стављају трагове у ве-
читом човековом четвороуглу чије  су  стране наше Ја, Над-ја, На-
гон и  спољашњи  свет.“2  стога  се, идући  за наведеним по ставкама, 
може претпо ставити да је чудновати дечак претрпео неку трауму 
у след  сукоба непре сушне потребе детета  за љубављу и нежношћу 
 са реалним одговором његове најближе околине. Отуда одно си 

2 Владета Јеротић, „Човек и његов идентитет – п сихолошко-п сихијатриј ски проблеми 
дана с“, Пројекат Ра стко: Библиотека Владета Јеротић, www.rastko.rs/filosofija/kliping.
html.
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које је у спо стављао, како према  својим нагонима, и фи зиолошким 
потребама, тако и према родитељима, очитовали  су приметну 
неуобичајено ст. Прво, речени  сукоб могао је да  се догоди већ у тре-
нутку рођења новог детета у породици, тј. дола ском на  свет Петро-
ве  се стре, када  се пажња и нежно ст, који  су били у сред сређени  само 
на једно дете, премештају на друго,  слабије и не заштићеније, што 
прво дете готово увек доживљава као болну трауму. Ово би могао 
бити један од ра злога жеље Петра Коришког да напу сти породицу. 
Други ра злог може  се потражити у привржено сти мушког детета 
мајци, у латентној жељи да  се мајка  сва по седује, што надаље  ствара 
о сећање љубоморе према оцу, који  се, о сим као вољени родитељ, 
ука зује и као непријатељ. О сим тога, код детета  се јавља и  страх 
од ка зне у след  слутње да оно нема права на ове  своје жеље. Ако  су 
жеље интен зивније, а отац у непажњи некада чак и груб,  страх бива 
 све јачи, те о стаје  стално при сутан, реали зујући  се кро з ра зличите 
форме и спољавања као што  су: претерана по слушно ст,  скромно ст 
и повучено ст,  спремно ст на жртвовање.  сукоб Коришког, вероват-
но  са оцем, пратила је у нелагоди и противречно ст његових потре-
ба: „И че сто родитељи његови поводом тога бејаху нера сположени 
 због њега, и говораху му: „Бруко породице и  срамото наша,  зашто 
 са друштвом радовати  се не и зађеш, него  свагда ћутиш и бе згла-
сан као да  си у жало сти  за киме ходиш? Шта  се то  с тобом на наше 
очи дешава, коју потајну ми сао у  срцу  своме но сиш и не говориш 
нам о томе?“ (70-71) Одрекавши  се мајчине љубави, Коришки је 
ка сније поти снуо жељу  за њом, хотећи да до спе у  стање одрицања 
 свих жеља, о сим једне – жеље  за потпуном по свећено сти Богу. Ова 
духовна драма два пута до стиже  свој врхунац. Први пут у борби 
Петра Коришког  с демонима,  са  садржајима што допиру и з не све-
сног, при помућењу ума, када га демон ске  силе оп седају и у  сну и 
на јави, реметећи његов мир и жељено  сједињење  с Богом: „Ево, Го-
споде, видиш невољу моју: и з оног ме ста у које ме приведе твоја 
доброта, и з њега ме ова  змија лукава гневом и шиштањем и згони.“ 
(76) Други пут речена драма бива о стварена при  спајању  с Нај-
вишим, када Бог у слиши молитве Коришког и и збави га од  злих 
бе сова који га прогањаше, што је и стовремено био и наговештај 
 смрти Коришког: 

„По сле тога  светло ст велика у неи зрецивом виђењу у пештери 
 забли ста, и  сан од њега оде по дану и по ноћи, и мишљаше као да је 
на небе сима а не на  земљи у радо сти и ве сељу божа ственом, и на-
сићиваше  се неи ска заним виђењима многодневно, тако да је и худо 
биље и горки жир  заборавио је сти, и ни да га  скупи и заћи потом 
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није ми слио, нити је желео још да живи на  земљи. Љубављу пре-
ма Го споду  своме у стрељен, п салам ске  стихове говораше: „Жедна 
је душа моја Бога јакога и живога. Када ћу доћи и јавити  се пред 
Богом?“ (82)

Вратимо ли  се  самом почетку унутрашње драме Петра Ко-
ришког, увиђамо да је његово понашање делимично моделовано и 
као по следица  страха младог човека од  својих нагона, понајпре од 
 сек суалног нагона. Фројд тај не све сни  страх ве зује не  за квалитет 
већ  за квантитет нагона, који  су код Коришког,  судећи барем према 
облицима понашања, били и те како одређујући. Али  зашто гово-
римо о деј ству  сек суалног нагона, када је  субјекат  своју чудновато-
ст пока зао у најмлађим годинама? На ово питање Фројд даје један 
од најадекватнијих одговора: „ за објашњење непријатеља ства на-
шег  све сног Ја према нагонима у пубертету кори сти у становљавање 
непобитне чињенице да у човеку, нарочито неуротичном, али и 
 здравом, по стоји  склоно ст ка одбијању и зве сних нагона, нарочи-
то  сек суалног нагона, бе з икаквог претходног и ску ства; по стоји 
и зве сно на слеђе филогенет ског порекла, можда на стало као по-
следица поти скивања нагона  столећима. Тако би  се и пубертет-
ска а ске за могла једним делом  схватити као примарно и прими-
тивно урођено непријатељ ство и змеђу Ја и нагона.“3 Пове зујући 
ова три у зрока – траума и з детињ ства, појединац  с појачаним на-
гонима, а и стовремено и урођено непријатељ ство Ја преме и стим 
– а увршћујући међу њих и утицај  средине и идеја тога времена 
(хришћан ске идеје и времена), а скет ско понашање младог човека 
по стаје  све ра зумљивије, прихватљивије и оправданије. 

 Смрћу мајке, Петар Коришки бива о слобођен од  свих  земаљ ских 
обаве за и принуда, макар једна од принуда била и  сама мајчина љу-
бав. Ипак, о стаје још једна релација  са  земаљ ским која онемогућује 
потпуну по свећено ст Го споду, а то је фигура  се стре. Попут Кориш-
ког, који  се  заветовао да ће  свој живот по светити Богу,  се стра  се 
по зива на тог и стог Бога и  заветује  се да брата никада неће напу-
стити, већ да ће живети и стим животом као он. Како  су они били 
тада у напону младо сти, може  се на слутити, опет по  савременој 
п сихологији, понека  скривена ерот ска компонента у одно су брата и 
 се стре. У  случају да ерот ске компоненте, на коју п сихологија непре-
кидно ука зује,  заи ста има, можемо је квалификовати као још један 
нагон, мрачан и  снажан,  с којим  се Коришки обрачунава. Упорно 

3  Ана Фројд, нереги стровани и звор, према: Владета Јеротић, „Човек и његов идентитет 
– п сихолошко-п сихијатриј ски проблеми дана с“, Пројекат Ра стко: Библиотека Владета 
Јеротић, www.rastko.rs/filosofija/kliping.html.
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бежи од  се стре, али јој  се и знова враћа. На крају, ипак у спева да 
је о стави у пу стињи, нала зећи оправдање у  следећим речима: „Го-
споде, ти  све  знаш и ти  знаш  срца мојега жудњу  за тобом, да и з љу-
бави према теби и  сада ову  се стру моју  саму у пу стињи о стављам, 
јер хоћу да ничим не спутан по служим теби, Богу мојему. Упути ме 
по твојој доброти тамо где бих почетак покајању по ставио, да  се о 
 својим  злим делима и стин ски побринем. Ја вољу и  завете дајем, а 
ти трпљење и до конца живљење у пу стињи овој даруј ми...“ (73)

Међутим, проблем  се не ра зрешава ни овим обраћањем Кориш-
ког Богу, као ни  смрћу  се стре. Тек по сле догађаја  се стрине  смрти, 
братовљева немоћ да  се од  се стре одвоји бива  скоро непремо стива, 
јер  се лутајућа  се стрина душа на стањује у његовој  све сти као  стални 
гла с опомињуће  саве сти, који га неће напу стити  све до  смрти. Кро з 
 саве ст прогаварају бе сови: 

„И опет дођоше, и тре сући пештеру и вичући на  светога гово-
раху: ' зашто ти причаш да  се бојиш Бога, а  се стру  своју  зверима  за 
јело у пу стињи о ставио је си?! И причаш да ћеш  се  спа сти, а толико 
времена ни си ни покушао да је потражиш!  зар  се не плашиш  суда, 
јер ће од тебе душу њену Бог  затражити? Којим ћеш, дакле, већим 
грехом од овог прогневити Бога, ако не и зађеш и не нађеш ко сти 
њене те их у  земљу не погребеш, и бар тим не умириш Бога према 
 себи.“ (75) 

Петар Коришки о стаје  сам, живећи на  стени, „мра зом  смр заван“ 
и „ сунцем жежен“,  скоро бе з икаквог јела, у з мало воде и  сна. И чи-
тав про стор у коме  се нала зио, и начин на који је живео поприми-
ше обличје (халуцинантних) пред става које  су овладале његовом 
п сихом. Теодо сије је управо у такав про стор бе з људи, пу ст и по-
мало  за страшујући морао да по стави Петра- а скету и пу стињака. 
У одно су на религију, то је по зитивно дешавање, јер овај про стор 
може реално по стојати и бити у  скалду  са и скушениковим одри-
цањем. П сихологија, међутим, каже да овакав про стор, по стојао 
реално или не, нужно доводи до деформитета људ ске п сихе, до ха-
луцинација и поремећаја. 

 С друге  стране, пут који је при сутан од  самог почетка Жи-
тија може  се по сматрати и као типичан еп ски топо с, чија  се 
конотативно ст може градити и на мит ском на слеђу. У Житију, 
вертикално по стављени пут је сте  слика ве зе и змеђу две  супротно 
о значене, међу собно удаљене тачке, конкретно у одно су  свето- 
профано. Такође, пут и путовање- као динамичан мотив кретања, у 
 свом ра звоју и стичу важне догађаје, али и стовремено и наговешта-
вају чињеницу да  се кретање мора  зау ставити у некој тачки, што је 
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 заправо коначни и сход у о стварењу неког циља. Профано и  свето 
 смењују  се од Петровог раног детињ ства, пола ска и з родне куће, 
преко и скушеничких подвига,  све до његове  смрти и о стварења 
 своје  зами сли-  сједињења  с Го сподом. Кућа  се може по сматрати 
као  затворени, мит ски, профани про стор, на спрам  стене, ме ста 
и зложеног и добром и демон ском, али ипак  светог; а  заједно  су по-
четна и крајња тачка Петровог п сихичког ра звојног пута од про-
фаног ка  светом,  с чијим ра звитком јача и Петров доживљај  самог 
 себе.

У првом делу Житија наила зимо и на причу о  змији и „бе сима 
лукавим“ који нападају Коришког, што провоцира аналогију  са 
библиј ском причом о Адаму и јабуци. И управо од тог ме ста, па до 
краја тек ста, угао по сматрања више не може и неће бити у  сфери 
п сихологије и п сихопатологије, већ пре  свега у  сфери онтологије и 
религије. Као да је и прва половина тек ста  земаљ ска, нагон ска, а ова 
друга у зне сена, виша, ја снија и мудрија. Петра Коришког и за зива 
 змија, која, подмукло шиштећи, предводи „бе се лукаве“. Треба под-
сетити да  се  симбол  змије није одувек одно сио на  зло, подмукло-
ст, покварено ст и  завођење. У давна, предхришћан ска времена 
 змија је  симболично обележавала ко смичко мајчино крило, које 
у  себи  скрива  свемир, као пр стен живота бе з почетка и краја, као 
 стална пратилица мајке  земље и з које је човек поникао и којој  се 
враћа.  змија је била чувар  свих тајни, она је ра сполагала  земаљ ским 
 знањем што га дају нагони и и з ње је говорила мудро ст природе. 
 змија у кући, т зв. чуваркућа доно си добро, а њено појављивање ван 
куће но си негативну конотацију. У пра старо, мит ско време, када је 
 средиште душе премештено и з  срца у мо зак, када је  зев с у зео орла 
 за  свог гла сника,  змија по стаје  симбол елементарних  сила негације, 
 свих  земаљ ских нагона,  зла и опа сно сти.  стога је и ја сно  зашто је 
баш ова животиња отпочела борбу  с Коришким. Победивши  змију- 
побеђује нагоне,  са п сихолошке  стране, док  са религиј ске  стране 
тиме побеђује демон ско и одваја  се од профаног. Читав живот 
Петра Коришког обележен је непре станом борбом и змеђу нагона и 
духовне чи стоте, борбом која је у смерена ка  спо знаји и  сједињењу 
 с Богом. Не сумњива је и једна аналогија. Баш као што је  змија, 
имајући два је зика – један којим убија и један којим лечи, један је 
 зло,  завођење и нагон, други је мудро ст  са знање и  синте за –  стално 
променљивог држања и  стања,  сличан њој је и Коришки у  својој ду-
ховној драми. Иако  се у тек сту Житија каже да  су бе сови на стали 
„путем маштарија“, не можемо олако прихватити то обра зложење 
 субјектових пред става,  зато што  се као недво сми слено пока зује 
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 супрот стављање Коришког бе совима, непријатељ ским  силама, ње-
гово побеђивање дивљих  звери, и  све то кро з појање Давидових 
п салама, кро з богоугодне молитве: „Ево Го споде, видиш невољу 
моју: и з оног ме ста у које ме приведе твоја доброта, и з њега ме ова 
 змија лукава гневом и шиштањем и згони. А, ја, роб твој, као човек 
 са гре симанемоћан, које противљење к њој бе з твоје  силе  смем да 
 започнем, јер бе з мене, рече, ништа творити не можете.“ (76) 

Још један библиј ски мотив који који удаљује Петра Кориш-
ког од п сихички оболелог човека, од лудила, а на с удаљује од 
п сихопатологије, и отвара нам другу  страну његовог лика, је сте 
објављење „анђела го сподњег  с мачем у рукама, архи стратига  сила 
годподњих, Михаила“. (77) О сим што  су веровали у при су ство 
демон ских бића, а скете  су  се на  свом и скушеничком путу  су сретале 
и  са демонима у  соп ственим ми слима, јер монах прво види оно што 
је у његовом  срцу рђаво, па тек онда оно што је добро. Душа обра-
зује и зве сне пред ставе по сред ством  злих демона, али и преко духа, 
ра зума, мишљења, фанта зије и о сећања.  стога  се о боле сти Кориш-
ког може  само у словно говорити, јер Петар Коришки ни у једном 
тренутку није и згубио при себно ст духа, иако је његова  сигурно ст 
неколико пута била угрожена. Угрожено ст је прои стицала и з умо-
ра у след тешке борбе, а тај умор  се не може бе зу словно  сматрати 
 симптомом боле сти. 

Унутрашња  слика п сихе Петра Коришког, продужена је у пред-
стави  су срета  с арханђелом Михаилом. Прела зећи тако у  спољашњу 
 стварно ст, речена  слика је чак попримила и карактер  спољашње 
реално сти. Борба  све сног против претеће таме не све сног отелот-
ворена је у драматичном  сукобу архи стратига Михаила, арханђе-
ла Го сподњег,  са  змијом. Тако  се управљање ка једном циљу, према 
 сједињењу  с Богом, и стовременим  заоштравањем  супротно сти у 
 себи: кро з борбу духа и тела, тран сформише у мит ску  сцену. 

О снажен вером у  свевишњег, Петар Коришки  савлађиваше 
бе сове, демоне, недобронамерне људе, крволочне животиње, ха-
луцинантне прика зе. Иако неретко уплашен и  слаб, по стајаше 
 све јачи и неповредивији. Што је тегобнији конфликт унутрашње 
и  спољашње природе – дух и тело – што је већа напето ст у след 
антагони зма духовног и теле сног, и збављење и  спа сење као да  су 
 све и зве снији. Ако халуцинације  схватимо као и спољену п сихо зу, 
на сталу  страховитим мучењем тела и по стом, нужно је ука зати на 
потребу ра зликовања халуцинација од ви зија, будући да је ви зијама 
 свој ствена необично ст, чудновато ст, и зненадно ст, непоновљиво ст, 
али да оне немају карактер обољења. Ука зивање арханђела Миха-
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ила Петру Коришком не може  се интерпретирати као п сихотична 
халуцинација духовника, већ као ви зија. И та ви зија је архетип-
ског карактера, али обележена и зве сном пројекцијом будућно-
сти. Охрабрен ви зијом, човек би у новим и скушењима био  знатно 
 снажнији, отпорнији, до стојнији божан ства. Кро з ви зије  се јавља 
радо сно и оба сјавајуће о сећање ап солутног једин ства  света, које 
 субјекат доживљава, при чему дола зи до идентификације  са Богом, 
микроко смо са  са макроко смо сом. 

 Сваки облик понашања може  се оправдати или о судити, 
 зави сно од начина по сматрања. Анали за литерарног лика Петра 
Коришког, вођена кро з тек стуални прика з Петрове необично сти 
или пак нормално сти, текла је на једној равни, може  се рећи,  са 
прилично удаљеним крајњим тачкама, које имају  заједнички поче-
так уобличен у по ступцима Коришког, али пружају ни з дивергент-
них решења приликом и зналажења ра злога таквом понашању, што 
п сихолошке, што религиј ске природе. По и стој путањи, по којој  се 
кретао а скета до о стварења  своје  зами сли, корачале  су и п сихологија 
и религија, пружајући одговоре на нека питања и градећи тиме ни з 
опонентних парова: п сихологија- религија, лудило-  здрав ра зум, 
чулно- умно, халуцинација- ви зија, профано-  свето, тело- дух, нау-
ка- вера... Превладавање противречно сти духа окончано је, бар на 
нивоу тек ста, па је Коришки о статак живота, до дубоке  старо сти, 
провео о самљен у пу стињи, али у миру: „ све ово  стално помињући, 
унижењем многим пред Го сподом  себе  смирујући о суђиваше. Тиме 
и до краја живота бе збедна од бе сова душу његову Бог хтеде да 
 сачува, али и да објави у пу стињи трпељиво и много страдално му у 
по сту живљење.“ (83) Петар Коришки је и страјно прошао  свој пут 
ка  спо знаји Бића, борећи  се било  са нагонима, било  са демонима, 
оденут у у необично ст, било лудилом, било  светошћу, али непре-
стано у и сцрпној љубави према Го споду, у вери и о самљено сти. А 
правомерних о стварења у животу нема бе з при станка на  самоћу. 
Унутрашњи  сукоби,  снови, халуцинације, ви зије могу  се, можда, 
пои стоветити  с ко смичком драмом. Питање о бићу човека и бићу 
Бога ра зрешено је најпре кро з прика з борбе духа и тела, а  затим и 
кро з борбу и змеђу човековог духа и Духа. Петар Коришки је  себе 
као микроко смо с  спо знао прола зећи  сферама религио зног и ску-
ства, а управо у религио зном доживљају потврђена је не  само чове-
кова боголико ст, већ је, при сутношћу божијег у људ ском, потврђе-
но и његово биће човека. На крају да додајмо да је љубав према Богу 
нају звишеније обележје и змирења  са  својим бићем.



165

Nasle|e14/2

Литература:

Теодо сије Хиландарац, Житије Петра Коришког, Летопи с Матице  срп ске, 
Нови  сад, јул 1970.
Владета Јеротић, „Човек и његов идентитет – п сихолошко-п-
сихијатриј ски проблеми дана с“, Пројекат Ра стко: Библиотека Вла-
дета Јеротић, www.rastko.rs/filosofija/kliping.html.
 срп ска фанта стика, Натприродно и не стварно у  срп ској књижевно-
сти,  срп ска академија наука и уметно сти, Београд, 1989.

Anka Ristić
THE INTERRELATION BETWEEEN THE PSYCHOLOGICAL 

AND RELIGIOUS IN PETER KORIŠKI ŽITIJE BY THEODOSIUS 
OF HILANDAR

Summary
The paper examines the possibilities of interpreting the very nature of Petar Koriški, and 

the aspects of his psychic life, in regard to the interrelations we hereby explore, as well as the 
religious experience of the medieval recluse in question. The interrelation is thus established, 
yet the paper also defines the difference existing between the phenomena such as: the religious 
exaltation, vision, hallucination and madness. The special focus of the paper is directed toward 
the modes of transcending the contradictions representing a sort of an interlude into the state 
of spiritual rest.




